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Введение

	Изучайте Баха, вникайте, углубляйтесь в него; пусть он будет для вас наставником. Когда вам и драматическая, и мрачная, и романтическая музыка надоест, обратитесь к Баху: в нем найдете отраду и утешение. Так в знойный день, когда вы бродите, измученные и утомленные, по городским улицам, раскаленным солнцем, зайдите в готический собор. Он стар и почернел от времени, но в нем вы найдете освежение, успокоение, и страсти ваши утихнут.

А. Рубинштейн



 При изучении полифонических произведений учащиеся испытывают большие трудности при разборе, исполнении, и особенно при запоминании произведения наизусть.
Данная работа представляет собой методическую разработку, которая написана посредством изучения ряда методик исполнения одной из музыкальных форм – полифонии. 

Целью работы является совершенствование процесса обучения – игре произведений данной формы. Работа адресована преподавателям и учащимся музыкальных школ.

Работа над полифонией — труднейший раздел в воспитании музыканта. Наша музыка многоголосна. Полифонические фрагменты вплетены в ткань почти любого произведения, а зачастую лежат в основе фактуры. Поэтому так важно подвести ученика к восприятию полифонической музыки, пробудить интерес к работе над ней, воспитать способность слышать полифоническое звучание. Не случайно «полифония» - обязательный атрибут учебных программ по специальности «фортепиано» на всех ступенях обучения от ДМШ до ВУЗа. Изучение полифонии не только активизирует одну из важнейших сторон восприятия музыкальной ткани – многоплановость, но и успешно влияет на общее музыкальное развитие учащегося.

 Если ученик не приобрел достаточных навыков исполнения полифонической музыки, т.е. не умеет прослушать и воспроизвести несколько мелодических линий, его игра никогда не будет полноценной в художественном отношении.

Теоретическая часть
Полифония (в переводе с греческого: поли – много, фон – звук) – многоголосная музыка, в которой голоса мелодически самостоятельны и более или менее равноправны по своему значению. 

Полифонию, доступную детям в первые годы обучения, можно разбить на три группы:
·  Подголосочная полифония — легкий полифонический репертуар, включающий обработки народных песен. Ведущий голос в них, как правило, верхний, нижний же (подголосок) лишь дополняет, «раскрашивает» основной напев, усиливает его распевность.
·  Контрастная полифония — пьесы с контрастирующими голосами. Здесь основную мелодию также в большинстве случаев ведет верхний голос, нижний же, хотя и менее значителен, тоже самостоятелен в тематическом смысле. Весьма характерны в этом виде полифонии небольшие пьесы, танцы, принадлежащие композиторам XVII—XVIII в. К шедеврам этого жанра можно отнести танцы из «Нотной тетради Анны Магдалены Бах». 

· Имитационная полифония — наиболее трудный для восприятия и исполнения вид полифонии. Хотя интонационный контраст между линиями здесь отсутствует, каждый голос живет самостоятельной жизнью: не совпадают начала и концы фраз, в разное время возникают подъемы и спады в разных голосах, не совпадают кульминации, различная фразировка определяет и различную динамику. Чтобы провести и выявить две линии одновременно, требуется полифоническое слышание, мышление, техника. Основная работа над этим видом полифонии проводиться в средних и старших классах ДМШ.
Равнодушие учеников к работе над полифонической музыкой известно всем педагогам ДМШ. Как часто начинающие музыканты воспринимают как скучные, трудные упражнения двумя руками! В результате — сухое, безжизненное исполнение. Необходимо помнить, что успех зависит от верности первых шагов, от методов работы педагога, от умения подобрать доступный, привлекательный материал индивидуально для каждого ученика, а главное — от того, сможет ли он раскрыть характер, содержание каждой исполняемой пьесы, вызвать эмоциональный отклик на нее.
Это требует многолетней систематической работы, большого педагогического терпения, времени. Желательно не откладывать начало работы с полифонией на средние и старшие классы, а начинать ее с первых шагов обучения, именно в младшем школьном возрасте закладывая основы полифонического слышания, которое, как известно, развивается очень постепенно.

Практическая часть.
Формирование полифонического мышления , полифонического слуха, т.е. способности расчлененно, дифференцировано воспринимать и воспроизводить  на инструменте несколько сочетающихся друг с другом в одновременном  развитии звуковых линий – один из важнейших и наиболее сложных разделов музыкального воспитания. Полифония дает неисчерпаемое богатство и многообразие композиторских средств и приемов, значение которых сохраняется в течение многих столетий. Серьезное и последовательное изучение полифонической музыки – от сочинений старых мастеров до современных  самых разнообразных форм – необходимо, и приобщение к высокому искусству полифонии должно начинаться с первых шагов обучающихся.

Для исполнения полифонических произведений от ученика требуются осмысленностъ, певучесть и постоянный слуховой контроль. Именно на воспитание этих качеств должны быть направлены усилия педагога. Маленький ученик, работая над одноголосными мелодиями, различными по эмоциональному строю, должен уметь передавать их настроение, видоизменяя способы звукоизвлечения, играть выразительно, обращая внимание на качество звука, должен представлять, в каком темпе, каким звуком исполнять ту или иную мелодию. Так постепенно включается сознание, развивается слуховой контроль, обучающийся приучается играть осмысленно, После краткой работы над одноголосными пьесами обучающиеся уже в первые месяцы обучения приступают к следующему этапу — игре двумя руками, учатся играть мелодию с сопровождением. 
Соединение мелодии с аккомпанементом затрудняет всех. Самостоятельность, согласованность обеих рук развивается постепенно и у всех по-разному. Слух детей обычно ориентирован на мелодию. Именно на этом этапе педагог должен помочь ученику услышать и осмыслить всю воспроизводимую музыкальную ткань (а не только мелодию). Разъясняя соотношение мелодии и аккомпанемента, педагог должен рассказать о различной роли сопровождения: оно может лишь поддерживать мелодию, «раскрашивая» ее интересными гармониями, но может и не уступать ей по своей выразительности и содержательности. Зачастую между мелодией и сопровождением должен быть «воздух».  А иногда аккомпанемент отличается от мелодии характером выразительности, штрихом и т. д. Так педагог постепенно помогает обучающемуся вслушаться не только в мелодию, но и в каждую деталь музыкальной ткани — где надо выдержать долгий звук, как и где, провести линию баса, выявить скрытое мелодическое движение в фигурации и т. д. Таким образом, постепенно воспитывается умение слышать и осмысливать все детали, что является необходимым условием грамотного исполнения полифонии в дальнейшем.
В детском репертуаре есть большое количество произведений, которые способствуют развитию самостоятельности рук, так как мелодия и сопровождение в них контрастируют по ритму, штрихам, звуку. На них юный пианист учится слышать разницу в звучании мелодии и аккомпанемента, находит нужные приемы исполнения для каждой руки, и, хотя в этих пьесах не всегда голоса самостоятельны, они помогут подготовить учеников к исполнению полифонии.
Прохождение полифонии начинается с самого доступного ее вида — подголосочной полифонии. Ясные и часто знакомые мелодии народных песен понятны детям, легко поются и запоминаются. Пожалуй, это важнейшая часть репертуара начинающих обучающихся, где на простых примерах можно познакомить их с необходимыми приемами работы (ученик играет один голос, педагог — другой, один голос поется, другой исполняется на фортепиано и т.д.). Примеры подобного рода можно найти во множестве в различных Школах и Хрестоматиях для начинающих. Практика показывает, что обучающиеся, воспитывающиеся с раннего возраста на образцах народного многоголосия, впоследствии значительно лучше воспринимают и воспроизводят полифонию в сочинениях русских композиторов.
Работая над самым доступным видом полифонической ткани (подголосочным), ученик с первых лет обучения параллельно знакомится с миниатюрами танцевального жанра композиторов XVII—XVIII в. Во всех пьесах такого жанра используются приемы контрастной полифонии, что делает их популярными в педагогическом репертуаре. Изложение обычно двухголосное, основную мелодию ведет верхний голос, всегда разнообразный по артикуляции, ритму, интонациям. Нижний голос менее выразителен в интонационном отношении, но имеет самостоятельную линию. Эти коротенькие пьесы отличаются изяществом и законченностью. Они воспитывают чувство стиля, вырабатывают осмысленное исполнение штрихов, самостоятельность рук, готовят учеников к более сложной классической полифонии И.С. Баха, Г.Ф. Генделя. 

Дальнейшее знакомство обучающихся с контрастной полифонией продолжает бесценный сборник пьес из «Нотной тетради Анны Магдалены Бах». Сборник состоит из разных по жанру пьес (менуэты, полонезы, марши) и ориентирован по степени трудности на 2—3 классы ДМШ. Пьесы отличаются богатством и разнообразием мелодий, ритмов, различны по настроению. Особенно хочется выделить менуэты. Одни из них грациозны, жизнерадостны, другие задумчивы, печальны, иные отличаются гибкими, напевными мелодиями. Все пьесы сборника служат основой для дальнейшего развития мышления. Они помогают вырабатывать у учеников осмысленное, выразительное исполнение штрихов, добиваться контрастной характеристики голосов, достигать единства формы.
Основной задачей первого этапа работы над произведением является раскрытие содержания произведения, его формы, выразительных средств, музыкального языка. Помочь ученику понять, услышать удивительную самостоятельность голосов (дуэт скрипки и виолончели), найти нужную звучность, уточнить артикуляцию, помнить, что самостоятельность голосов – первое требование, которое может быть предъявлено к исполнению полифонического произведения. Желательно на этом этапе осуществлять разбор пьес на уроке (можно эскизно), приучая ученика грамотно анализировать текст.

Полезно разделить партии мелодии и сопровождения между учеником и педагогом. Ученик играет то мелодию, то аккомпанемент. Это помогает ему переключаться от одного характера звучания к другому. Он слышит пьесу целиком, выделяя то мелодию, то сопровождения и, таким образом лучше осмысливает «жизнь» каждого слоя фактуры. Работа в ансамбле с педагогом увлекает ученика, ему интересно, легко, он живо воспринимает обе руки, а педагог помогает ему прислушиваться то к мелодии, то к сопровождению, попутно объясняя соотношение мелодии и аккомпанемента.
 Одновременное звучание двух голосов ученик должен услышать в ансамблевой игре с педагогом, что дает возможность воспринять пьесу целиком. 
Не торопиться соединять две руки (особенно с малоспособными учениками). Только после того, как ученик грамотно, свободно играет каждый голос (верные штрихи, аппликатура, нужная звучность), можно разрешить соединить две руки. 
Неотъемлемую часть работы школьника – пианиста составляет изучение легких клавирных произведений И.С. Баха – маленьких прелюдий, фуг, инвенций. Великий композитор предназначал легкие клавирные пьесы не для концертов, а для учения. Педагогическая направленность клавирных сочинений соответствовала самому укладу музыкальной жизни баховского времени. Домашнее музицирование и обучение музыке занимало в ту эпоху более значительное по сравнению с концертной практикой место.
Именно в этих небольших пьесах обнаруживается непостижимое величие Баха. Он хотел написать простые упражнения для обучающихся музыке, а создал такие творения, содержание и дух которых тот, кто раз сыграл их, уже не мог забыть и к которым, повзрослев, возвращается находя в них восхитительные черты.
Весьма важная роль в процессе обучения игре на фортепиано отводиться имитационно – полифоническим сочинениям. Их освоение, помимо сугубо эстетического, имеет и вполне практическое значение, вырабатывая умения и навыки, необходимые для воспроизведения сложной, многоплановой фортепианной фактуры, присущей произведениям в самых разных жанров, причем не только полифонических.
В имитационной полифонии надо показать тему – основную музыкальную мысль, определить ее место расположения, показать ее проведение в экспозиционной, средней и репризной частях. В большинстве случаев основная музыкальная мысль, из развития которой складывается произведение, дается в самом его начале, в первом или первых его тактах (это яснее всего выражено в фугах, инвенциях). Поэтому целесообразно уделять наибольшее внимание тщательному изучению этой основной мысли. Если хорошо усвоена тема, - с легкостью будут пройдены все этапы ее развития.  Полезно вычленить и поиграть тему отдельно на протяжении всего произведения, отмечая тональные, артикуляционные, гармонические, ритмические ее изменения. 

Один из основных и трудных этапов работы над полифонией – это работа над голосами. В каждой мелодической линии необходимо услышать интонационную, ритмическую, динамическую линии. Желательно выучить голоса наизусть, уметь мысленно пропевать их. Хорошо зная голоса, будет легче представить себе все линии голосоведения в их соотношениях друг с другом. 

Следующий этап – это работа над сочетанием голосов. Здесь важно добиваться дифференциации звучности голосов, слышать разнообразие тембров, последовательного изменения характера темы. 

Тщательно проработать переходы среднего голоса из партии правой руки в партию левой и наоборот, а также одновременного проведения одной рукой двух голосов.

В трехголосных произведениях важно раскрыть гармонические вертикали голосов.
Большое внимание следует уделить музыкальному материалу интермедий, противосложений, связок.

Играть в ансамбле с педагогом на разных роялях. 

Играть в разных регистрах разными приемами звукоизвлечения или динамики.

Играть с нужной динамикой, которая направлена на выявление самостоятельности каждого голоса, его колорита, тембра.

Аппликатура в клавирных произведениях старинной музыки имеет целый ряд специфических особенностей. Интересно учесть те приемы, которые были особенно распространены в XVII и первой половине XVIII века. Речь идет об исполнении гаммаобразных последовательностей без применения первого пальца. Так, например, восходящая последовательность в правой руке может исполняться аппликатурой: 3, 4, 3, 4; нисходящая – 3, 2, 3, 2. А также: скольжение первого пальца, беззвучная подмена, подкладывание и перекладывание пальцев после залигованных нот.

Для полифонии характерна мелодичность, вокальность, поэтому работа над ней способствует формированию кантиленного выразительного звучания.

На завершающем этапе работы необходимо продолжать отделку деталей голосоведения, но главной задачей становится художественная отделка.

Работа над полифонией развивает фактурный, тембровый, линеарный слух; технику (умение исполнять одной рукой сразу несколько голосов; ведение хорошего легато); координацию рук (исполнение разными штрихами: в одной руке – легато, в другой – нон легато); полифоническое мышление. Развитие полноценного восприятия полифонии немыслимо без музыки Баха, которое сочетает в себе черты как полифонического, так и гомофонно гармонического мышления.
Заключение

Главное пожелание педагогам на начальном этапе – не спешить, двигаться постепенно! Ибо только последовательное усложнение текста развивает мастерство. Каждое задание должно быть посильно и понятно ученику. Работа над трудными, недоступными полифоническими произведениями превращается для ученика в формальную, механическую зубрежку. Ученику не интересно, скучно! Его продвижение мнимое. Усложняются тексты, а мастерство не растет. Желательно продуманно, индивидуально подбирать полифонический репертуар, это часто играет решающую роль в развитии интереса к полифонии. В этом мастерство педагога. Всем ясно, что изучение полифонических произведений отнимает много времени. Поэтому важно, помимо тщательной работы над одним произведением, знакомиться, хотя бы в общих чертах, с другими. Не обязательно играть только Баха. Есть много прекрасных пьес Генделя, Моцарта, Гайдна, других авторов, встречающихся на страницах Школ и Хрестоматий. 

Изучение разнообразных по полифоническому складу произведений готовит ученика к более сложным пьесам, в первую очередь – к «Маленьким прелюдиям и фугам» И.С.Баха, а затем к двухголосным  и трехголосным инвенциям.

Вот уже более двухсот пятидесяти лет музыка И. С. Баха – неисчерпаемый источник вдохновения для музыкантов. Ее изучение – верный путь к совершенствованию в исполнительском мастерстве.
Пьесы, составляющие учебный репертуар школьника, вдохновлены глубокой целью – воспитать в ученике музыканта. Работа над полифонией имеет большое значение для развития слуха, музыкального мышления, умение анализировать, сравнивать, обобщать способствует формированию музыкального профессионализма в широком смысле слова.
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